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BUDÚCNOSŤ VYSOKOŠKOLSKÉHO VZDELÁVANIA V KONTEXTE ZMENŠUJÚCEJ 

SA ŠTUDENTSKEJ POPULÁCIE: DEMOGRAFICKÝ POKLES  NA SLOVENSKU 

Bc. Denisa Jacková 

Školiteľ: RNDr. Janetta Nestorová-Dická, PhD.  

Ústav geografie, Prírodovedecká fakulta UPJŠ, Jesenná 5, 040 01 Košice 

Výrazný demografický zvrat, súvisiaci aj so zmenou pôrodnosti a plodnosti, vplýva cez veľkosť 

populácie v predškolskom, základoškolskom a stredoškolskom veku aj na populáciu 

vysokoškolských študentov a jeho ďalší vývoj na Slovensku. Cieľom príspevku je poukázať na 

budúci vývoj populácie vysokoškolských študentov v regiónoch Slovenska. Prognóza populácie vo 

veku 19 – 45 rokov do roku 2040 pre okresy Slovenska vychádzala z dosiaľ narodenej populácie a 

bola vytvorená prostredníctvom kohortno-komponentnej metódy, ktorá jednotlivé kohorty 

prognózovala na základe mier úmrtnosti a migrácie obyvateľstva podľa pohlavia. Na základe údajov 

Štatistického úradu a Centra vedecko-technických informácií SR boli analyzované miery vstupu 

študentov podľa veku, a takisto maturantov zo stredných škôl do vysokoškolského vzdelávania na 

Slovensku. Na základe tohto prieskumu a skonštruovanej populačnej prognózy boli vytvorené 2 

modelové scenáre vývoja populácie vysokoškolských študentov. Prvý model predstavuje prognózu 

vývoja študentov podľa veku, a to pre 19 – 44 ročných. Druhý model je založený na predpoklade 

zachovania miery vstupu zo stredných škôl v regiónoch Slovenska z populácie 19 – 26 ročných, ako 

kľúčovej zložky populácie na slovenských vysokých školách. Vytvorené modely potvrdzujú 

regresívny vývoj počtu študentov do roku 2026, na väčšine územia Slovenska, s výnimkou zázemia 

Bratislavy. V nasledujúcom období možno očakávať miernu stabilizáciu, resp. miernu  progresiu vo 

väčšine okresov. Populačné zmršťovanie však bude naďalej pokračovať v regióne severovýchodného 

a južného Slovenska. Príspevok predkladá budúci regionálny vývoj populácie vysokoškolákov, čo 

má strategický význam v dopyte po slovenskom vysokom vzdelaní.  
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MOŽNOSTI VYUŽITIA ESRI NÁSTROJOV PRE TVORBU MOBILNEJ GIS APLIKÁCIE 

 

Jozef Širotník 

 

Školiteľ: Mgr. Michaela Nováková 

 

Ústav geografie, PF UPJŠ, Jesenná 5, 040 01 Košice 

 

Mobilné GIS aplikácie sa postupným vývojom technológií stávajú čoraz komplexnejšími nástrojmi 

na zber geografických informácií v teréne. Mobilný zber dát už v podstate môže vykonávať bežný 

používateľ pomocou “smart“ zariadenia – mobilného telefónu či tabletu. Medzi popredných 

vývojárov v tejto oblasti na svete patrí spoločnosť Esri. V súčasnosti ponúka veľké množstvo 

aplikácií určených na rôzne účely – od zberu dát v teréne, cez ich zdieľanie a analýzu až po vytváranie 

finálnych produktov vo forme máp či 3D modelov. Zaujímavými produktmi sú i nástroje na tvorbu 

vlastných aplikácií. Cieľom príspevku je predstaviť predovšetkým možnosti zberu dát v teréne 

pomocou dostupných, na to určených mobilných aplikácií od spoločnosti Esri, posúdiť možnosti 

a limity ich využitia a tiež zhodnotiť dostupné nástroje na tvorbu vlastných mobilných GIS aplikácií. 

V rámci práce boli vytvárané viaceré projekty zamerané na mesto Trebišov a mapovanie vybraných 

javov špecifických pre toto urbánne prostredie. Projekty mapovaní boli vytvárané v jednotlivých 

aplikáciách, aby mohla byť adekvátne hodnotená ich celková funkcionalita a využiteľnosť pre 

vybrané tematické mapovania. Pre účely mobilného zberu dát v teréne sú určené tri aplikácie – 

Survey123, Quick Capture a Field Maps. Modelový projekt vytvorený pomocou Survey123 bol 

zameraný na zvýšenie bezpečnosti obyvateľov a mapovanie výskytu obťažovania formou dotazníka 

s možnosťami určenia polohy, s uvedením popisu situácie a ďalších detailov ako počet útočníkov, typ 

obťažovania, popis situácie, vek a pohlavie obete, čo by na danom mieste zmenili a podobne. Projekt 

v Quick Capture bol vytvorený na tému údržby zelene v meste, na základe podnetov o rôznych s tým 

súvisiacich problémoch. V aplikácii Field Maps, ktorá je najuniverzálnejšou a najkomplexnejšou, bol 

vytvorený projekt týkajúci sa mapovania druhov obytných budov v rámci mesta. Pre tvorbu vlastnej 

mobilnej GIS aplikácie bolo využité prostredie ArcGIS Appstudio, v ktorom bola vytvorená aplikácia 

určená na participatívne mapovanie pre občanov zaujímavých miest, kde môžu tráviť svoj voľný čas. 

Po analýze dostupných možností bola vzhľadom k obsahovej stránke projektu zvolená šablóna Quick 

Report. Používateľ môže dané miesto jednoducho zaradiť do kategórie, pridať názov, odfotiť čo 

považuje za dôležité, či pridať hodnotenie objektu alebo bližší popis.  
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HISTORICKÝ VÝVOJ A SÚČASNÁ CHARAKTERISTIKA TEPLOTNÝCH, 

ZRÁŽKOVÝCH A SNEHOVÝCH POMEROV VO VYSOKÝCH A BELIANSKYCH 

TATRÁCH 

Autor: Marcel Vasiľák 

Školiteľ: Mgr. Imrich Sládek, PhD. 

Adresa: Ústav geografie, Jesenná 5, 040 01 Košice 

Tatry, najmenšie veľhory sveta, predstavujú zaujímavý a rôznorodé prostredie, atraktívne pre 

svoju krásu, polohu a mohutnosť pre ľudí z celého sveta – turistov, výskumníkov, vedcov či 

rekreantov. Reprezentuje špecifický a premenlivý komplex biosférických, geologických, 

hydrologických a tiež klimatických aspektov, ktoré sú navzájom prepojené. Poloha horstva medzi 

oceánskou a kontinentálnou klímou mierneho pásma predurčuje komplikované a dynamické lokálne 

teplotné, zrážkové, veterné a iné podmienky. V práci sme na sieti meteorologických staníc v oblasti 

Vysokých a Belianskych Tatier analyzovali vývoj teplotných, zrážkových a snehových pomerov za 

rôzne obdobia v intervale rokov 1931 a 2020, v závislosti na konkrétnej charakteristike a 

meteorologickej stanici. V tatranskom horskom prostredí má na špecifické počasie a klímu zásadný 

vplyv nadmorská výška, všeobecná aj lokálna atmosférická cirkulácia či tvar reliéfu, pričom tieto 

faktory uvažujeme pri vyhodnocovaní aj v našej práci. V niektorých prípadoch tiež sledujeme dopad 

klimatickej zmeny – otepľovanie planéty a ďalšie vyplývajúce konsekvencie spôsobujú aj v Tatrách 

výrazné negatívne zmeny v trendoch počasia, pôdne suchá, zmeny ekosystémov, expanzia inváznych 

rastlín a pod. 

 
Obr. 1. Klimatická regionalizácia Vysokých a Belianskych Tatier a okolia podľa Končeka (1974) a Tarábka (1980) 

(Zdroj: vlastné spracovanie) 
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ABSTRAKT  

Cieľom nasledujúcej práce je priblíženie vývoja krasu a rozličných funkcií vody, ktorá zohráva veľkú úlohu 

v krasových územiach. Budeme sa teda zaoberať tým, čo je to kras, aké faktory musia byť splnené na jeho 

vytvorenie a aké formy vieme pozorovať v takomto území. Bližšie si rozoberieme aj funkcie vody, jej 

cirkuláciu, ako zdroj H₂O vieme stopovať v krase a procesy, ktoré sú s touto anorganickou zlúčeninou 

spojené. Pozrieme sa aj na to, v akých lokalitách Slovenska sa niektoré formy krasu vyskytujú. Má to byť 

najmä informačná práca pre spopularizovanie krasu a priblíženie jeho krás širšej verejnosti, preto budeme 

vedieť výsledky zhodnotiť až po odprezentovaní práce.   

Kľúčové slová: kras – voda – faktory vzniku 
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HIERARCHICKÁ ŠTRUKTÚRA MIEST SLOVENSKA 

Bc. Max Timothy Martin 

Školiteľ: doc. Mgr. Ladislav Novotný, PhD. 

Adresa: Ústav geografie, PF UPJŠ, Jesenná 5, 080 01 Košice, e-mail: ug@upjs.sk 

Abstrakt: V tomto príspevku sa venujeme urbánnej hierarchii na Slovensku, berúc do úvahy mnohé faktory 
ako dopravný potenciál, vybavenosť a populácia. Použitím týchto kritérií sme vytvorili návrhy pre aktuálnu 
hierarchickú štruktúru miest Slovenska. Keďže sídelná hierarchia sa dá vnímať aj využívať v rôznych 
kontextoch, boli vytvorené rôzne výstupy, ktoré boli porovnané s výsledkami autorov, ktorí sa tejto 
problematike venovali v minulosti. Tieto návrhy hierarchie miest Slovenska môžu slúžiť ako podklady v ďalšej 
odbornej aj celospoločenskej diskusii ohľadom reformy verejnej správy, či územného členenia krajiny. 
Poznanie hierarchie miest na Slovensku je dôležité aj v kontexte riadenia krajiny a tvorby politiky, keďže 
ponúka pohľad na vnútornú sociálno-ekonomickú štruktúru krajiny a jej dynamiku.  

 

 
Obr. 1. Hierarchická štruktúra miest SR v celoštátnom kontexte 
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Obr. 2. Hierarchická štruktúra miest SR v regionálnom kontexte (variant 2) 
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Simulácia lavínového ohrozenia v Malej Studenej doline 

Bc. Petra Dávidová 

Mgr. Ján Šašak, PhD. 

Adresa: Ústav geografie, PF UPJŠ, Jesenná 5, 080 01 Košice, e-mail: ug@upjs.sk 

Abstrakt: Vysokohorské oblasti na Slovensku patria medzi celoročne využívané strediská 

cestovného ruchu. Počas zimného obdobia sú tieto oblasti ohrozované lavínami, ktoré okrem 

poškodzovania infraštruktúr a lesného porastu predstavujú riziko pre turistov. Presná identifikácia 

lavínových dráh umožňuje lepšie navrhovať zimné turistické trasy a predchádzať materiálnym 

škodám a stratám na životoch. V tejto práci sa venujeme simulácii lavínových dráh v Malej Studenej 

doline vo Vysokých Tatrách. Na modeláciu bol využitý detailný digitálny model terénu. Výsledky 

simulácií sú porovnávané s existujúcimi lavínovými dráhami a slúžia na identifikáciu najviac 

ohrozených častí turistického chodníka v doline.  

 

Kľúčové slová: lavína, modelácia lavín, Malá Studená Dolina, RAMMS 
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STAV OSOBNÝCH AUTOMOBILOV V SLOVENSKEJ REPUBLIKE V ROKU 2021 

Bc. Viktória Zeťáková 

Školiteľ: doc. Mgr. Ladislav Novotný, PhD. 

Adresa Ústav geografie, PF UPJŠ, Jesenná 5, 040 01 Košice, e-mail: ug@upjs.sk 

Osobné automobily sú súčasťou každodenného života takmer každého Slováka. Osobná doprava je 

však jedným z najväčších znečisťovateľov ovzdušia, čo v súvislosti s klimatickou krízou sústreďuje 

pozornosť na vývoj počtu automobilov na obyvateľa a ich štruktúru s ohľadom na alternatívne 

pohony, produkciu emisií a podobne. Úzky súvis vidíme aj medzi rastom motorizácie a počtom 

zranení spôsobenými autonehodami, či smrteľnými nehodami. Početnosť automobilov sa však 

v jednotlivých obciach a mestách mení v závislosti od rôznych faktorov, ako sú vzdialenosť do práce 

či finančné pomery. Práve kvôli úzkemu vzťahu medzi početnosťou automobilov a dochádzkou do 

práce sme sa rozhodli vizualizovať údaje pomocou kartogramov a kartodiagramov na úrovni obcí 

a funkčných mestských regiónov z roku 2001 na úrovni B podľa Bezáka. Zamerali sme sa taktiež na 

početnosť podľa držiteľa, kde sme najviac osobných automobilov vlastnenými organizáciami 

zaznamenali v Bratislavskom FMR. Avšak rozdiel medzi prvým a druhým najpočetnejším FMR 

(Košice), bol takmer sedemnásobný. Taktiež sme analyzovali dáta podľa druhu paliva, ktoré vplýva 

na klimatickú krízu, kde výsledkom bolo, že 51,0% osobných automobilov jazdí na benzín, ďalších 

45,2% jazdí na naftu, 2,1% využíva čistý plyn alebo v kombinácii s predchádzajúcimi palivami, 0.7% 

využíva elektrinu (najmä v kombinácii) a 1% neuviedlo palivo. Cieľom príspevku bolo nájsť 

a poukázať na vzťahy medzi podielom automobilov v rôznych kategóriách a jednotlivými regiónmi 

a ich charakteristikami, ale aj zhodnotiť celkovú situáciu.  
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